

贵港市港北区根竹镇新民村新屯大思田至 梁屋垌水利配套支持水稻种植三面光水利工 程项目建议书



一、项目概况

(一) 项目名称：贵港市港北区根竹镇新民村新村屯大思田至梁屋垌水利配套支持水稻种植三面光水利工程

(二) 项目建设性质：政府投资

(三) 项目建设地址：贵港市港北区根竹镇新民村

(四) 建设内容：新建三面光总长 3.6 公里。

(五) 建设规模：经实地调研，拟在根竹镇新民村新建三面光总长 3.6 公里，其中 3.319 公里，高 0.4 米，宽 0.4 米；0.232 公里，宽 0.6 米，高 0.6 米；0.049 公里，宽 0.4 米，高 1 米。

(六) 项目总投资：人民币 155.089 万元。

(七) 项目主管：贵港市港北区根竹镇人民政府。

二、项目建设的必要性

(一) 背景

项目区土地属于基本农田，地势平坦适宜耕作，但由于地方财力有限，项目区内农田水利设施基础建设不完善，致使农业资源和产业价值不能得到充分开发利用，农产品商品转化率低，现有农业产业规模化、专业化程度不高，带动致富能力不足。急需解决以下几方面问题：

1. 水利设施不配套，排灌能力差。水利基础设施薄弱的旱片死角，缺水十分严重，一旦遇到天旱就会导致农作物减产，农民减收。

2. 富余劳动力较多，就业压力大。项目实施后预计吸纳带动项目区农村低收入群众实现就地就近就业有效拓宽农村劳动力就业增收渠道。

(二) 必要性

从巩固脱贫成果、实施乡村振兴、发展县域经济、缓解就业压

力等现实需要出发，结合项目区实际，综合论证项目建设的必要性。可重点就以下几个方面展开论述：

1. 巩固脱贫攻坚成果的需要

一是保障农业生产与农民收入稳定。项目区部分农田水利设施基础薄弱，极大影响农作物产量与质量，致使农民收入不稳定。而本项目通过新建与改造水利设施，能显著改善这一状况。更好地解决因缺水难以发展高效农业的贫困地区，项目实施可优化灌溉条件，使脱贫户有机会扩大种植规模、提升种植效益，从而稳定并增加收入，有效降低因灾、因病等返贫风险。

二是增强农业抗风险能力。完善的农田水利设施是农业抵御自然灾害的重要防线。项目区常面临干旱等灾害威胁，对农业造成巨大损失。建设水利设施可提高农业抗灾能力，在灾害发生时减少损失，保障脱贫群众基本生计，确保干旱年份农作物有充足水分，防止脱贫群众因灾返贫，巩固脱贫成果。

2. 实施乡村振兴战略的需要

完善农村基础设施短板。农田水利设施是农村基础设施的关键组成部分。当前项目区农田水利建设相对滞后，制约了农村经济发展。项目建设能够完善农村基础设施体系，改善农村生产生活条件，为乡村振兴奠定坚实基础。良好的农田水利条件便于农村开展规模化、产业化农业生产，吸引社会资本投入，促进农村产业结构调整，推动农村一二三产业融合发展。

3. 解决群众就业难题的需要

一是提供多元就业岗位。从项目规划设计、施工建设到后期维护保养，都需要各类专业人才和劳动力。项目建设期间可提供大量短期就业岗位，吸纳当地农村劳动力和返乡农民工就业，增加工资

性收入。

二是促进社会和谐稳定。就业是民生之本，项目建设带动就业，增加居民收入，能减少因失业或收入不稳定引发的社会矛盾和问题。同时，良好的农田水利条件保障粮食安全和农产品供应，稳定物价，为社会经济发展创造良好环境。例如，农民通过项目就业获得稳定收入，能更好照顾家庭，提高生活质量，促进社会和谐稳定，为县域经济发展和乡村振兴营造良好氛围。

（三）项目建设可行性

从群众期盼、项目特征、产业基础、前期工作、重视程度、配套资金和政策保障以及工作经验等方面，综合论证项目建设的可行性。可重点以下几个方面展开论述：

1.从工程技术角度看，本项目各项工程施工技术都较为成熟，且项目施工难度小，总体上不存在技术风险。

2.从环境保护角度来看，项目在施工期对环境有一定影响，但通过拟采取的保护措施可以使之降低到最小，项目建成后将有利于环境持续发展，环境总体影响是利大于弊，符合环保要求。

3.从社会效益层面来说，对于本工程的提出，群众反响度高、务工意愿强，通过跟村民的有效沟通说明，详细论述以工代赈的优点，村民对于以工代赈工作积极主动，预计实施后成效明显。

4.从上级领导扶持政策等来看，各级领导、各部门对本项目的重视程度高，配套保障到位，能够保证工程的顺利实施及务工工资的顺利发放。

综上所述，无论从工程技术、环境保护、社会效益及上级领导部门各个角度来看，本项目的建设都是可行的。

三、项目组织及建设安排

(一)时间安排

项目建设工期预计为 60 天。从 2024 年 5 月开始，2024 年 7 月工程竣工验收。

(二)采取措施方案

项目法人全面负责项目建设，对工程质量、进度负总责。项目设计、监理、施工等均由具备相应资质的区内外一流的设计施工单位设计及安装和建设，项目实行工程监理制，服从上级有关部门监督，以加强对质量、进度、安全的控制，确保按时保质，安全地完成建设计划。

四、结论

该项目工程是一项“德政”工程、“民心”工程，符合国家产业政策规定和社会消费水平及生活质量不断提高的要求，社会效益明显。

该项目措施得当，符合实际，效益显著，投资适当，是切实可行的。现该项目已具备近期施工条件，应尽快实施。谨请上级有关部门对项目给予大力支持，以促使项目能早日上马建设，尽快产生效益。



